

تعمیر حیات

از: مولانا محمد اوس ندوی مدظلہ العالی

بات چیت کا ادب

يُحَادِثُوا النَّاسَ حَسَنًا (دفعہ ۱) اور لوگوں سے اچھی بات کہو۔

اس آیت سے مسلم ہوا کہ آپس میں جب باتیں کی جائیں، تو اچھی باتیں کی جائیں، اچھے انداز سے ہو، بولنے کا پورے نرم ہو، بات میں سختی نہ آنے پائے جس سے باتیں کی جائیں اس کے ساتھ ساتھ لگائے جانے والے، جڑوں سے ادب کے ساتھ اور چھوٹوں سے محبت اور پیار کے ساتھ بات کرنا چاہیے۔ زبان سے ایسی بات نہ نکالی جائے جس میں کسی پر ظن ہو، یا جس سے کسی کی ذلت ہو اجدا فرماتا ہے۔ وَلَا تَكْفُرُوا بِاللَّسْمِ وَلَا تَكْفُرُوا وَلَا تَكْفُرُوا وَلَا تَكْفُرُوا اور نہ تم آپس میں ایک دوسرے کو ظن دو اور بے لائق لقب۔ (تجوڑت ۷) نہ پرہیز کا نام لے کر پکارو۔

حضرت مولانا محمد اوس ندوی مدظلہ العالی نے فرمایا، مسلمان نہ طعن دیتا ہے، نہ لعنت بھیجتا ہے، اور نہ بے زبان کرتا ہے! فرمایا جو امر اور قیامت کے دن برقیں رکھتا ہے وہ بکے تو اچھی بات کہے اور خاموش رہے!

حضرت حارث بن ہشام نے حضور سے کہا کہ کوئی ایسی چیز بتائیے جس کا میں پابند ہوں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زبان کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ اس کو قابو میں رکھو۔

فرمایا، اچھی بات بھی حد تک ہے، انصاف اور سچائی کی گفتگو کرنا چاہیے! بات میں بے شرمی کی باتوں سے بچنا چاہیے، انصاف اور سچائی کی گفتگو کرنا چاہیے! بات میں

جلدی نہ کرنا چاہیے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس طرح ظہر ظہر گفتگو کرتے تھے کہ اگر کوئی شخص آپ کے الفاظ کو گستاخا کرتا تو میں اس کا جواب دیتا تھا!

جب چند لوگوں کے سامنے بات کہی جائے تو سب کی طرف توجہ رہے، ظہر ظہر کہہ کر ایک کی طرف متوجہ کیا جائے تاکہ دوسروں کو شکایت نہ پیدا ہو۔

گفتگو مختصر الفاظ میں کرنا چاہیے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب کو حکم دیا گیا ہے کہ گفتگو گفتگو کرو، کیونکہ انصاف بہتر ہے۔

خود میں جب غمزدوں سے بولیں تو بات اور جو میں بولچ نہ ہو۔

بات کی جگہ تو آج بھی کے ساتھ ہی موجود ہے، چہ جہجہ کر باتیں کرنا حاکم کی نشانی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی گفتگو بہت سچی ہوتی تھی، آپ بہت ظہر ظہر گفتگو فرماتے تھے۔

سلام کا ادب

وَإِذَا حُتِّبْتُمْ فَسَبِّحُوا بِحَسَنِ تَمِيزِهَا (نساء ۱۱) اور (مسلمانوں) جب تم کو کسی پر سلام کیا جائے تو منہا اوس دوھا۔ سلام کو یاد رکھو (م) دیسا ہی جواب دو۔

مسلمان جب ایک دوسرے میں تو "السلام علیکم" (تم پر سلامتی ہو) کہیں، اس سے برکت ہوتی ہے، آپس میں محبت بڑھتی ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم لوگ اس وقت تک جنت میں داخل نہ ہوگے جب تک ایمان نہ لے آؤ، اور اس وقت تک ایمان نہ لے آؤ گے جب تک آپس میں محبت نہ کرو گے۔

اس آیت میں محبت نہ کرو گے، اس آیت میں محبت نہ کرو گے، جب تم اس کو روک دے تو آپس میں محبت نہ کرو گے، اور وہ یہ ہے کہ "سلام کو بھلاؤ" سلام کرنے کے لئے جانے اور ایمان بڑے اور چمکا فرق نہیں، ہاں ادب کے خیال سے چھوٹا بڑے کو، گذرنے والا بیٹھے والے کو، اور چھوٹی جماعت بڑی جماعت کو سلام کرے، سوا کہ پیدل چلنے والے کو سلام کرنا چاہیے۔

گھر میں جانے کے وقت بوی بچوں کو سلام کرو، مجلس سے اٹھ کر جانے کے وقت بھی لوگوں کو سلام کرو،

جس کو سلام کیا جائے اس کے لئے ضروری ہے کہ سلام کا جواب اس طرح دیا جائے کہ میں نے سنا ہے، یعنی سلام کرنے والے نے جو الفاظ کہے ہیں ان پر اور مناسب لفظوں کو زیادہ کر دے۔

محسن انسانیت نے فرمایا

سلام میں حکومت کا سب سے زیادہ بااہل شخص وہ ہے جس میں اقتدار کی سب سے زیادہ ہو سکے ہو۔

عن ابی موسیٰ قال دخلت علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم انا ورجلان من بنی تمیم فقال احدہما لای رسول اللہ آیت ذی علی مبعث ما ولای اللہ وقال الآخر مثل ذلک فقال انار اللہ لافوتی علی هذا العمل احداً اسالمة ولا احداً حرص علیہ وفی ردایہ قال لا تستعمل علی حملتنا من امرادک۔ (متفق علیہ مشکوٰۃ ص ۳۲) ترجمہ: ابو موسیٰ کہتے ہیں کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ میں تھا اور میرے ساتھ میرے دو بھائی تھے۔ ان میں سے ایک نے عرض کیا یا رسول اللہ! اللہ تعالیٰ نے آپ کو حکمران بنا دیا ہے اس کے کسی حصہ پر ہمیں بھی حاکم بنا دیا اور دوسرے نے بھی یہی درخواست کی اس پر آپ نے ناگہری سے فرمایا خدا کی قسم جو شخص بھی ہم سے حکومت کا طلب گار ہوگا یا اس پر میں نظر آئے گا ہم اس کو حکمران نہیں بنائیں ایک روایت میں یوں ہے جو شخص خود کارندہ بنے کلاب ہو ہم اس کو اپنا کارندہ مقرر نہیں کریں گے۔

عن عبد المجتہد بن سمرہ قال قال لی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا تسأل الامارة فانہ ان اعطیتھا عن مسئلة وکلت الیھا وان اعطیتھا عن غیر مسئلة اعنت علیہا۔ (متفق علیہ مشکوٰۃ ص ۳۲)

ترجمہ: عبد الرحمن بن سمرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے فرمایا کہ دیکھنا حکومت کی خواہش بھی نہ کرنا کیونکہ اگر خود سوال کرنے کے بعد تم کو حکومت مل گئی تو خدا کی امانت تمہارے ساتھ نہ ہوگی اور تم کو خود ہی سمجھانی پڑے گی اور اگر بے مانگے ملے تو اس کے نظام میں خدا تعالیٰ تمہاری مدد فرمائے گا۔

تشریح: اس حدیث سے اوپر کی حدیث کی شرح خود بخود سمجھ میں آجاتی ہے اور یہ بات صاف ہو جاتی ہے کہ جو شخص خود طالب حکومت ہو اس کو شرعاً حاکم بنانا کیوں پسند نہ کیا جائے اور اس کا خلاصہ یہ ہے کہ حکومت انہی بڑی ذمہ داری ہے جن کو انسان اپنے ضعیف ہاتھوں سے کبھی انجام نہیں دے سکتا جب تک کہ اس کی پشت پر خدا کی طاقت نہ ہو اس کو صرف ایک یولیا نہایت ذہنی بلکہ کسی جواز کے کپتان سے بوجھ کر دیکھ لیجئے جو تمہارے تمہارے آلات کے باوجود جب سندر میں اپنے جواز کو چلاتا ہے تو اس کا تعلق خواہ کسی مذہب سے ہو مگر اس کی نظر ہمیشہ قدرت الہیہ پر لگی رہتی ہے کیونکہ اپنی آنکھوں سے وہ یہ دیکھتا رہتا ہے کہ اب اس کا معاملہ خدا تعالیٰ کی اتنی بڑی ذمہ داری ہے کہ اس کے بڑے سے بڑے جواز کی حیثیت اس کے مقابلہ میں ایک نیکے کے برابر بھی نہیں بیشک وہ آلات کے ذریعہ یہ پہچان لیتا ہے کہ طوفان فلاں سمت سے آ رہا ہے اور کتنی رفتار کے ساتھ آ رہا ہے لیکن ابھی تک کوئی آ کر ایسا ایجاد نہیں ہوا جس سے آنے والے طوفان کا رخ اس کے جواز کی جانب سے بدل کر دوسری جانب کر سکے اس لئے وہ جانتا ہے کہ ہر قسم کے آلات کے باوجود نہجاً شکل ہے اور اس لئے اس کی نظر ہمیشہ قدرت پر لگی رہتی ہے، اسی طرح جو شخص حکومت کو از خود طلب کرتا ہے اس کو سمجھنا چاہیے کہ وہ کتنی مختلف طلبات اور کتنے مختلف المراج کو لیا کی ذمہ داریاں اٹھا سکتا ہے اور کتنی حالات میں ممکن ہے بالخصوص ہمارے دور میں کسی سمت سے بھی اور کسی وقت بھی ایک ایسا ایسا انسانوں کے جذبات کا طوفان اٹھ کھڑا ہو تو کیا اس کے دست و بازو میں اتنی طاقت ہے کہ وہ اس کا مقابلہ خود کر سکتا ہے۔

اسلامی قانون میں ظاہری نظام کے ساتھ ہر موقع پر اس کا رشتہ کہیں باطنی نظام سے ہے اس کا ہر نظر نہیں آئے گا اور یہی مسلمانوں کی اور اسلامی قانون کی بڑی روح ہے جو آج ہمارے موجودہ قانون سے نکل رہی ہے مثلاً آفتاب اور مہتاب کا طلوع اور غروب ہونا یہ قدیم فلسفہ میں حرکت نکل اور خود ان سیاست کی حرکت کا نتیجہ تھا اور موجودہ زمانہ میں یہ سب کچھ زمین کی حرکت سے متعلق ہے۔ اسلامی نقطہ نظر میں ان دونوں باتوں میں سے کسی ایک جانب پر زور نہیں دیا گیا لیکن یہ ضرور بتایا گیا ہے کہ آتے بڑے بڑے سیاست خواہ کتنے ہی اسباب ظاہری کے ساتھ مربوط نظر آئیں لیکن باطنی نظریں ان کے خدا کا ایک زبردست فرشتہ میں مقرر ہونا ہے جسے ہاتھوں میں وہ سفر ہوتے ہیں۔

تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دار العلوم، ندوۃ العلماء، لاہور

جلد ۱۵، ۲۵ جون ۱۹۷۸ء، رجب ۱۳۹۸ھ، شمارہ ۱۶

اساتذہ مجلس ندوی

علم کا ر اور ذہنی قیادت

برصغیر ہندو پاک اور بنگلہ دیش میں ہزاروں دینی مدارس ہیں، جہاں سے ہر سال کثرت سے علماء نکلے ہیں، ان علماء کی دینی اور علمی خدمات، دعوت و تبلیغ میں مساعی اور اسلامی شریعت کی ترویج و اشاعت میں کوشش و جدوجہد کے اعتراف کے باوجود، عصر حاضر میں ذہنی، سماجی اور ملکی قیادت کے میدان سے ان کے تفاعل و بے نیازی اور بے دخلی کا خیاں پورے ملت کو بھگتنا پڑ رہا ہے۔

قیادت کا یہ مقام ادب، صحافت اور سیاست کے میدان میں موثر کردار ادا کر کے حاصل کیا جا سکتا ہے، ادب، صحافت اور سیاست کے میدان پر وہ طبقہ جہاں ہوا ہے جس کا ذہن بے دردی تعلیم و تربیت کے سانچوں میں ڈھلا اور دین مخالفت ماحول میں پروان چڑھا ہے۔

یہ گروہ نام کی حد تک تو مسلمان ہے لیکن دل و دماغ کی مسلمان کی تہمت سے پاک، ذہنی قیادت کے تمام ذرائع اور وسائل پر یہ عادی ہے اور جس رنچ پر چاہتا ہے قوم کو ہانکے جاتا ہے، علماء کے ہاتھ سے ملت کی قیادت کی باگ ڈور چھین لینے میں مغربی استعمار کی مشورہ بند سازش، علاوہ کوبہ وقت، کم فہم، زمانہ ناشناس ثابت کرنے کی انگریزوں کی ہمہ مشینوں کے بہت بڑے بڑے علماء کا اعتماد نئی نسل کے ذہن سے اٹھا دیا، حالات ایسے پیدا ہو گئے کہ انگریزوں کے ہاتھوں تراشیدہ نام نہاد مسلمان ملت سلسلے کا مذہب بن گئے۔ وہی سبھی ہماری غفلت نے پوری کر دی، ہم اپنے نظام تعلیم کا اس نقطہ نظر سے جائزہ لینے کی ضرورت محسوس نہیں کی جس کے ذریعہ علماء کو ذہنی قیادت کا مقام حاصل ہوتا اور قوم ان کی قیادت میں اپنی نجات و نفع کو مضطر سمجھتی۔

نئی نسل کو علماء سے کاشٹے کی کوشش و سازش ناکام ہو جاتی اگر ہمارے ادب و صحافت اور حالات حاضرہ پر گہری نظر رکھنے والے افراد کی ایک سترہ ہندوا پیدا کرتے جو وقت کی زبان و اسلوب میں اپنا نقطہ پیش کرتے، ذرائع ابلاغ پر ان کا قبضہ ہوتا، سیاسی ہنگامہ آرائی سے دور رہ کر بھی وہ سیاست کے مد جزر پر گہری نظر رکھتے اور اس میدان میں اپنے تربیت یافتہ لوگوں کو آگے لے جاتے، سیاست میں ہم جو، جذباتی تاہم عاقلیت اور شریعت کا طالب آ رہا اور اپنے ذاتی اغراض کے لئے پوری قوم کو جوئے پر لگانے والے لیڈروں کے لئے گمانائش نہ رہتی۔

صحافت پر اس بے غیر طبقہ کا قبضہ نہ ہوتا جو سیاہ کو سفید بنانے اور قلم کی آبر و بھنگنے پر بے وقت تیار رہتا ہے، جس کی فرزند داری اور ناقص معلومات پر اپنے اتم کرتے اور اخبار رشک ادا کرتے ہیں۔

ادب ان لوگوں کا اجارہ نہ بنتا جو "خاص ندوی" ہیں کہ انکار و خیالات کو در آمد کر کے، ذہن کو سموم بنا کر، ہر بے ادبی کو ادب کی عظمت قرار دیتے ہیں، جو ادب کو ذہن و فکر کی تعمیر کا ذریعہ اور عوامی احساسات کا ترجمان سمجھنے کے بجائے مخصوص سیاسی اور مادی نظریات کے پرچار کا ذریعہ بنائے ہوئے ہیں، جن کے نزدیک دینی اور اخلاقی

ذرائع کار اندرون ہند مع حصول ڈاک، سالانہ ۱۲ روپے، سشما ہی: سات روپے فی پرچہ، ۶۰ پیسے، بیرون ہند مع حصول ڈاک، بحری ڈاک سے، ایک پاؤنڈ + شنگل، ہوائی ڈاک سے، امریکہ، کینیڈا اور یورپین ممالک، ۳ روپے، افریقہ، مشرق وسطیٰ اور مشرق وسطیٰ کے ممالک، ۱۵ روپے، پاکستان، ۳۰ روپے، بنگلہ دیش، ۱۵ روپے

قدروں کا نام رجعت پسندی اور اخلاقی بے راہ روی، فکر و عمل کی آزادی کا نام ترقی پسندی ہے۔

صدارت مشاہیر اور انشاد کا شمار اور قوم میں قیادت کی منتظر ہے اس کا احساس ہمارے علماء اور دینی مدارس کے ذمہ داروں میں پیدا ہونا چاہئے تو ایک ایک شخص کو وہ قیمتی سمجھ کر اپنی صفوں کو درست کرنے میں لگ جائیں۔ کاش! ایسا ہوتا۔

جامعہ محمدیہ

اور جامعہ الصالحات مالیکوٹ

ہمارا مشترکہ صنعتی شہر مالیکوٹ میں ۳۰ اپریل ۱۹۷۸ء کو شروع ہوا ہے، اس کی سرپرستی انجمن اسلامیہ کے چیئرمین سوسائٹی کے زیر اہتمام ایک کانفرنس منعقد ہوئی جس میں ملک اور بیرون ملک کے علماء نے شرکت کی، اس کانفرنس کا افتتاحی اجلاس شیخ محسن بن عابد وائیس چانسلر مدینہ یونیورسٹی کی صدارت میں ہوا، اس موقع پر مولانا سید ابوالحسن علی ندوی ناظم ندوۃ العلماء کی تقریر بھی ہوئی (تقریر بگڑنے پر اس وقت ختم ہو چکی ہے)۔

اس دو روزہ کانفرنس کے موقع پر جامعہ محمدیہ کی نئی عمارت کا سنگ بنیاد رکھا گیا، جو شہر سے متصل ایک وسیع آرائشی میں ہے۔

۲۹ اپریل کو اسی شہر میں طالبات کی درس گاہ جامعہ الصالحات کا درس اول لائن جلسہ ہوا، جامعہ الصالحات کی نئی عمارتوں، ہوسٹل اور درس گاہ کی تعمیر مکمل ہو چکی ہے، لاکھوں کے اس مدرسے کو تھوڑی مدت میں خاص ترقی کی۔ مولانا اور ان کے رفقاء کی مدرسہ ملت اور مدرسہ بیت العلوم میں بھی حاضری ہوئی۔

رابطہ عالم اسلامی کے...

فقہ اسلامی کی تدوین و تشکیل کے لئے ایک کمیٹی بنائی ہے، جو عالم اسلام کے ممتاز علماء، ماہرین فقہ و قانون اور دانشوروں پر مشتمل ہے۔

اس کمیٹی میں پاکستان سے مولانا عبد القدوس ہاشمی ندوی اور ہندوستان سے مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کو شریک کیا گیا ہے۔

سرورق پر تصویب: دارالعلوم ندوۃ العلماء کی عالی شان سجاد کا بیرونی منتظر ہے۔ مدرسہ ابتدائی و ثانوی (مجدد دارالعلوم ندوۃ العلماء)

بے مقصد آوارہ، آوارہ و ناکارہ

مولانا عبد الملک الجامی و المتحدی

ان بچوں کو جو گھر میں کسی کی نہیں سنتے، کوئی کام نہ رکھ کر وہاں تباہی پھرتے ہیں۔ ہم آوارہ کہتے ہیں اس طرح وہ آدمی بھی جن کا بانی اور ذمہ دار کوئی نہ ہو، وہ آوارہ ہے۔ آوارہ کہلاتے ہیں آوارگی دراصل ایک بے مقصد زندگی کا نام ہے چاہے کسی بچہ میں ہو یا بیڑے میں اور یہی بے مقصدی کسی شے میں پائی جاتی ہے تو اس کو بھی آوارہ کہیں گے معاف فرمائیں اگر یہ کہوں کہ ہمت سے یہ کیفیت امت مسلمہ پر جاری ہے، اس کا کوئی مقصد ہے نہ بہت نہ منزل ہے نہ مقصود، بقول شخصے سے چلتا ہوں تو خودی دور پر ایک راہ دہ کے ساتھ پہنچاتا نہیں ہوں ابھی راہ برو کو میں راہ برو کیا ہے یا جس جب اسے منزل ہی کی خبر نہیں، کیا دنیا کی دوسری قوموں کا بھی یہی حال ہے؟ نہیں، ہرگز نہیں، آپ اپنے وطن کو میں مسلمان کا جھوٹا چنانے کے باوجود ہے، اس کا ہاتھ کسی برتن کو لگ جائے تو طوطے سے اس کو ناگھنٹا ضروری ہے، میں نہیں کہتا کہ نعت اس کا مذہب تھا، لیکن باسلمان اور ہر کون کو ناپاک جاننے کے دھرم سے آپ بھی نکلنا نہیں کر سکتے۔ یہ اس کا ایک ہی خسار تھا، ہزار برس آپ نے حکومت کی مگر اس نے اپنے خسار کی ایسی منبسطی سے حفاظت کی کہ بالآخر حکومت سے عالم بڑی گئی، جو دیکھا بھی ایک مذہب تھا جس کو وہ کسی آن بھولتا نہیں تھا وہ تھا، یہاں تک کہ اسلامی کی واپسی، دو ہزار برس سے یہ لوگ اس کو روکنے دے اور دو رو کس مانتے رہے ان دو ہزار برس میں کبھی ایک دن بھی خائف نہیں ہوئے آخر حاصل کر لیا، کامیاب ہو گئے۔ رہے نصرانی بھی، عیسائی، اسلام کے بعد سے آٹھ سو برس لوگ تو بے مقصد ہیں اتنے بڑے اور ایسے سرگرم ہیں کہ ان کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا، تجارت کے نام سے ہندوستان میں داخل ہوئے غلبت ڈال کر ان کے ذریعہ سک جایا، اور پھر اس کو حکام حکومت کے کام میں لائے یہاں تک سلطنت کی نوبت آگئی، آپ اب تک یہ سمجھتے ہیں یہ سلطنت کون مال کی ہو جس میں، ایسا نہیں، اگر تفریق دیکھیں

زبانی تو یقین آجائے گا کہ لوگ صادق تھے مخلص تھے اپنے ملی اور قومی مقاصد کے لئے اور وہ مقصد تھا عیسائیت کا فروغ و انتشار، آپ نے ملاحظہ نہیں فرمایا۔ سترہ کے بعد سلطنت قائم ہوتے ہی ہندوستان میں کسی زور کی آمدھی آئی تھی اور کسی غلبے کا طوفان اٹھا تھا نصرانیت اور عیسائیت کا بازاروں اور گلیوں میں چوراہوں پر اور گروں میں رھوان دھار تقریریں ہوتی تھیں اور ہزاروں اس لیٹ میں آگے تھے اور اب تو لاکھوں اور کروڑوں میں، علاوہ اس "ڈارکٹ ایکشن" براہ راست عمل کے، یہ اسپتال، اسکول، کالج، گاؤں گاؤں اور شہر شہر، یہ آخر کیا تھے، یہ عیسائیت کا اڈا نہیں تھے اور کیا نہیں تھیں، اسپتالوں کے ڈاکٹر صحت یا تزیین، اسکولوں کے ماسٹر صحت یا کالجوں کے پروفیسر، پٹان پٹان سیکھنا سکھانا، علاج معالجہ سب عیب کی چیزیں ہیں سب سے پہلی، بنیادی، اساسی چیز عیسائیت کو دل میں اتارنا، حتیٰ کہ وہ تجارت جو دنیا کے چہرے پر پھیل چکی ہوئی ہے اس کی اصل اور بنیادی غرض بھی عیسائیت کا فروغ ہے اور یہی وجہ ہے اس کے اخلاق کے عالی اور گرامی ہونے کا، جس کی مدد و دشمنی ہماری زبانیں خشک ہوئی ہیں، اور نہیں جانتی ہیں ان کا سب سے بڑا وبال ہے ہنری سائیکس عالی مقام مشرقین اور تمام مذہبی ادارے جو اپنی اپنی جگہ اب کام کر رہے ہیں ان سب وسائل مخفیہ کے علاوہ ہیں جو انسان کو نذر ہی اندران کی طرف مائل کر دیتے ہیں بخیر اس لئے کہا کہ میان وہ در پردہ ہی کام کرتے ہیں اور ادارت میں علی الاعلان نہیں کھینچتے سال پہلے ڈھاکہ میں ایک نوجوان نے بتایا کہ لوگ نئے دس ہزار نقد دے رہے ہیں اور شادی کا ہتھی وہہ کرتے ہیں، یہ ایک معمولی نوجوان تھا، اچھی پوزیشن کے لوگوں پر لاکھوں خرچ کرنے میں کب تکلف ہوتا ہوگا۔ ریڈ کراس (صلیب احمر) کی دھوہ ساری دنیا میں کیوں مچی ہوئی ہے، آپ سمجھتے ہیں یہ سب فرشتے ہیں آسمان سے اترائے ہیں آپ کی بے لوث خدمت میں گئے ہوتے ہیں، آپ کو خبر نہیں

اسے کا احمد (لال) آپے کا ہونے چاہئے کے لئے ہے اور اس کے صلیب آپے کے ایمانے کو پھانسی دینے کے لئے ہے۔ بنگلہ دیش اور پاکستان میں تو ان کو وہ فروغ حاصل ہوا ہے کہ بلکہ شاید صلیب کا ذکر آئے تو عرض کریں یہ ان کا سب سے بڑا اشار ہے اور یہی سب سے بڑی علامت ہے اس بات کی کہ وہ کبھی بھی اپنے مقصد و جد سے غافل نہیں ہوتے، آپ حیران ہوں گے کہ چھوٹی سے چھوٹی کیمبل اور شیفے سے نیشے پیچھے سے لیکر بڑے بڑے ہوائی جہاز اور راکٹ تک کوئی چیز ایسی نہیں ہوتی جس پر اس کی چھاپ لگی ہوئی نہ ہو، ان کا آرٹسٹ اپنی فنی مہارت کو اس کے بنا جانے میں اس طرح استعمال کرتا ہے کہ آپ پہلی کیا دوسری تیسری نظر میں بھی اس کو پہچان نہیں سکتے، اور جب پہچان جائیں گے تو حیران رہ جائیں گے، ہندو پاک کا حال مجھے معلوم نہیں لیکن یہاں عربی مالک میں یہاں خود کوئی چیز بنائی ہی نہیں جاتی، کھانے کی رکابیاں، چائے کی پیالیاں، قابین، طشتریاں، سینے، گلاس، تہوہ کے نمنان، حلوسے کے ڈبے حتیٰ کہ مشرک گھونٹنے کے لئے چھوٹے چھوٹے پیچھے اپنے وجود کے مطابق نہایت مہاں، شاندار اور بہت خوبصورت صلیبوں کے ساتھ (پورٹ) ہوتے ہیں ذوق و شوق کے ساتھ خریدے جاتے ہیں، برج میں ساری دنیا کا مسلمان خریدتا ہے، ناگزرتا ہے فرکتا ہے اور گھر کی الماریوں اور طاقتوں کو ان سے سجاتا ہے، یہ تو برتنوں کی بات تھی، یوں استعمال کی کوئی چیز ہے جو اس سے خالی ہو، گھڑیوں کو لینے ایک گھڑی تو کہلاتی ہے "ابو صلیب" صلیب والی ہے اور شاید سب سے زیادہ وہی زینت ہوتی ہے اور ہاتھ کی گھڑی ایسی نہیں ملے گی جس کے اندر ہاں خصوصیت سے بنائی ہوئی صلیب ہو جو نہ ہوں، اس نے ایک دوست کو توجہ دلائی، بات سمجھیں گے اس نے سارا مال سوڑ لیا، واپس کر دیا، ہزاروں کا نقصان

پندرہ بلشر مسول سید محمد حسینی نے نئے۔ کے آفتاب پرنٹنگ، ملی بی بی بیٹے کرار دفتر "تعمیر حیات" ندہ لکھنؤ سے شائع کیا۔

سود چند تجربات

محمود شہین خطاب

تو اس کو ایک ہزار پونڈ پر ہر سال ۵۰ پونڈ سودی رقم ملے گی، اس طرح اس کی وہ رقم جو صرف ایک ہزار تھی اب بڑھ کر ایک ہزار ۵۰ پونڈ ہو جائے گی۔ دوسری صورت میں اگر اسی مقدار کی رقم کا مالک کوئی مسلمان ہو اور وہ ہر سال چالیس روپے کے اعتبار سے ۲۰ فیصد زکوٰۃ نکالتا ہے۔ اس طرح ہر سال اپنی رقم ایک ہزار پونڈ سے ۲۵ پونڈ زکوٰۃ میں نکالے گا تو اس کی وہ رقم جس کی مقدار ایک ہزار تھی سال بھر کے بعد ۹ سو ۵۰ پونڈ رہ جائے گی اور اگر زکوٰۃ کے ساتھ ہی شخص صدقہ کے طور پر بھی شلہ ۵۰ پونڈ نکال دے تو اب اس کی رقم صرف نو سو پونڈ بچے گی حالانکہ وہ اس سے پہلے ۱۰۰ پونڈ تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد بھی اللہ ویدیہ الصدقات، "عدوی مطلق، علمائے ریاضی کے فلسفے اور حساب کرنے والے آلات کے نتائج کو جھٹلاتا ہے اور تلخ حقائق بھی ان چیزوں کی تکرار کرتے ہیں، ہر وہ شخص جسے زندگی کے بارے میں کچھ تجربہ ہے، وہ بہت سے ایسے واقعات بیان کر سکتا ہے جو ان سارے اعداد و شمار کو باطل قرار دینے کے لئے کافی ہوں گے کیونکہ یہ تجربے اور حقائق صرف مسلمانوں ہی کے نقطہ نظر سے نہیں ہے بلکہ یہ فلسفوں کے نزدیک بھی مسلم ہے حتیٰ کہ افروڈی و ایٹا اور قومی و عالمی پیمانے پر بھی اس کا اعتراف ہے۔ جو شخص مال حرام کا عادی ہوتا ہے اور حرام چیزیں اس کی خوراک بنتی رہتی ہیں تو یقیناً اللہ تعالیٰ اسے دنیا ہی میں مال و ادوار کے فتنے یا محنت و عقل کی خرابی میں مبتلا فرمادیتے ہیں، اس کے ساتھ یہ بھی ہے کہ حرام کی عادت صرف سود ہی میں منحصر ہو کر نہیں رہ جاتی بلکہ ناجائز ذرا کے ہر اس صورت کی خوراک ہو جاتی ہے جس سے مال حرام حاصل کیا جا سکتا ہو، خواہ رشوت و دھوکہ و فریب کی صورت سے ہو یا ذریعہ اندوزی و دفع خوری سے ہو یا جائے جا خرید و فروخت اور جوئے کے ذریعے ہو یا بیع اجرت کام اور بلاعین چیز لینے کی صورت میں ہو یا اس کے علاوہ

سود چند تجربات

اور دوسرے طریقوں سے ہو۔ مال حرام کے عادی اور اس کے پسند کرنے والوں کے واقعات پیش کرنا چاہوں تو کافی تفصیل درکار ہوگی۔ یہاں چند واقعات پر اکتفا کرتا ہوں۔ میں ایک ایسے تاجر کو جانتا ہوں جس نے چند سال سودی کاروبار کیا اور خوب مالدار ہو گیا۔ یہ سود خور تھا جو اپنے بکریوں کے تباہوں کو روکنے کے لئے قرض دیا کرتا تھا، اتفاقاً سے وہ قرض کے علاوہ قرض میں ۲۰ فیصد سودی رقم ہوتی جس کی وجہ سے ساری گلی میں کبابیں ختم ہو گئیں، سارے تاجر مفلس ہو گئے، سودی معاملہ کرنے والے شخص سے جس نے ایک بڑی رقم قرض لے کر سود پر ان تاجروں کو قرض دیا تھا، معاملے شروع ہوئے جس کی ادائیگی سے وہ قاصر رہا، عدالت نے اسے دوا لیا قرار دیا۔ تاجر پر صدر برداشت نہ کر سکتے کی وجہ سے تاجروں کا اثر ہو گیا، اب وہ خانہ کین خانہ اس کی عیادت کو کوئی جانتا تو کوئی اس کی خبریت پوچھتا۔ کچھ ہی دن بعد فقر و قاتر کی نوبت آگئی، اس نے اپنے بعض رشتہ داروں سے مدد چاہی لیکن نہ کسی رشتہ دار نے اسے پوچھا اور نہ کسی دوست نے مدد کی حتیٰ کہ وہ مر گیا۔ اس کے جنازے کیسے ساتھ صورت اس کے لڑکے کے قحط اور دکھ لوگ قحط حقیقی ان لوگوں کے جنازے اٹھانے کے لئے گداہیہ پیدل ہاتھا۔

بنازہ ایک مسجد میں گئے تو امام نے نماز پڑھانے سے انکار کر دیا۔ اسی طرح ایک اور شخص کو جانتا ہوں جو سودی کاروبار کرتا تھا اس کے دو لڑکے تھے ایک ڈوب کر مر گیا اور دوسرے نے خودکشی کر لی۔ باپ اس عودے کی تاب نہ لاسکا اور چند ہی دنوں میں مر گیا، اب اس کی دولت کے وارث اس کے دور کے رشتہ دار ہو گئے جنھوں نے اس مال کو اللہ کی نافرمانی میں جا بجا خوب صرف کیا۔ اسی طرح ایک اور شخص تھا وہ سودی کی وجہ سے بالکل ہو گیا اور اپنی اولاد و سوری کے لئے عیبت ہو گیا، اس کے لڑکے ایسے بدلتے پھرتے اور پوری ہر دم ہی بد عادت کی کسی طرح یہ مر جائے۔

اس طرح ایک پوری پارٹی تھی جن کے درمیان شیطان نے ایک شخص بدت کے لئے اتفاق و اتحاد پیدا کر دیا سب نے مل کر ایک سودی بلک تیار کیا، پھر اس میں ہر ایک کو ان میں سے ایک کا شریکی زندگی کے گھر گیا، دوسرا مرض سل میں مبتلا ہو گیا، اور تیسرے بھی اسی طرح ختم ہو گئے۔ ان کی اولاد کا بھی برا حال ہوا، کوئی عقل سے عاری تو کوئی تجربہ عادی اور کوئی شرابی و جواری سب کے سب پورے معاشرے کے نصیب اور بوجھ بن کر رہ گئے۔

سود خوروں کے ظاہری حالات سے ہرگز متاثر نہیں ہونا چاہئے، ان میں سے اکثر یا تو کسی نہ کسی قسم کے جسمانی مرض ہوتے ہیں یا نفسیاتی و دماغی الجھنوں کا شکار ہوتے ہیں۔ یا کوئی ایسا روگ لگا ہوتا ہے جس کی وجہ سے ان کی راحت حرام اور حرام ہوتا ہے۔ جو قوم بھی سودی معاملات کرتی ہے اللہ تعالیٰ اس پر سے رکت اٹھاتا ہے۔ اس زمانے میں انتشار و بھولتی و ہے، نفسیاتی امراض پھیل گئے ہیں، بچپتی و اتحاد کا شیرازہ پارہ پارہ ہو چکا ہے، شخص و منکر اور فضیلت و بے دینی کا عام طرز ہے اعتماد کی جگہ شک و شبہ نے لی، شخص کو کسی اپنی نگر دامن کرے، ایسے میں شقاوت و بد بچپتی منت و فریب کو بالکل برباد کر دیتی ہے جس کا اصل سبب ذوق حلال کا ناپید ہونا ہے اور حرام کا عام ہونا ہے۔

نئے سلسلے ایسے لوگوں کی تلاش رہی جس کی روزی حلال ہو، جس میں شہر میں بھی جاتا ہوں وہاں کے صلحاء اور نیک لوگوں کے بارے میں ضرور پوچھتا ہوں، ان سے مل کر مجھے خوشی و مسرت محسوس ہوتی ہے اس طرح کے گشت کا نام میں نے "جولات روحیہ اور روحانی دورہ" رکھا ہے۔ برفان و تیزی اعتبار سے صاحب و جاہت و مرتبت لوگوں سے ملنے کا ارادہ بھی نہیں کرنا کیوں کہ ان سے مل کر اپنے قلب میں بہت ہی انقباض اور کٹھن محسوس کرنا ہوں۔

میں پوری بچائی کے ساتھ لکھتا ہوں کہ مجھے ان نیک لوگوں سے مل کر جس کی قیادت کرتا ہے، بہت فرحت و انشراح اور قلبی سکون حاصل ہوتا ہے۔ میں ان کی کلمہ کا اثر اپنے اندر محسوس کرنے لگتا ہوں جسے میں اپنے لئے بہت بڑا سرمایہ سمجھتا ہوں۔

اب میں ان لوگوں کے بھی واقعات پیش کرتا ہوں جن کے اسواں ہی عادت و ذکوٰۃ نکالنے اور سود حرام سے پرہیز کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے

اہل وطن تک اسلام پہنچانے کے ذریعے ہیں، ایک زبان اور دوسرا لہجہ۔ زبان سے دو طریقوں سے کام لیا جاسکتا ہے، ایک طاقات کے ذریعے بات چیت سے، دوسرے طریقے خاص استعداد و صلاحیت چاہتا ہے اور اس کے لئے وقت چاہیے، دوسرے طریقے جلسوں اور اجتماعات کا ہے، اس کے لئے بھی صاحب صلاحیت مقرر کی ضرورت ہے اور یہ طریقے مصافحہ طلب بھی ہے، جلسے اور اجتماعات بھی خاص صورت میں کامیاب ہوتے ہیں جب مقرر کوئی ام اور صورت شخصیت ہو، جب ہی ماسین کی ایسی حاضری ہوتی ہے۔

جناب مولانا امجد الحسن علی ندوی کی تحریک پیام انسانیت اشاعت اسلام کی ایک مہمناز صورت ہے، لیکن اس کے لئے ضرورت ہے تربیت یافتہ پارٹی اور افراد کی جو مولانا ندوی کے اسلوب میں تقریر کر سکتے ہوں یا اس کا اپنا موثر اور دل آویز اسلوب ہو اس کے بغیر پیام انسانیت کا حق ادائیں ہو سکتا۔ مولانا ندوی کی تقریروں کے مجموعے پیام انسانیت اور مقام انسانیت، کو نیز تحریک پیام انسانیت کے سلسلے میں جو تقریریں ہوئی ہیں ان کی تالیفیں ہندی میں شائع کر دی جائے اور جرنلسوں میں ان کی اشاعت کی جائے۔

مصارف کا سوال مزید برآں ہے، آسان طریقے لڑ چکا ہے، لڑ چکے کام لینے کے لئے کسی خاص صلاحیت کی ضرورت نہیں، ہر شخص اپنے اپنے استعداد کے مطابق لڑ چکے ہوئے بھی لڑ سکتا ہے اور باری باری مطالعہ بھی کر سکتا ہے۔ میں اپنے معاونین کو یہ طریقہ کار بتاتا ہوں اور کام کرنے کا مشورہ دیتا ہوں۔

المیہ یہ ہے کہ اشاعت اسلام کی ضرورت و اہمیت پر بلند بانگ تقریروں کے سوا کسی طریقے میں یہ کام ہو نہیں رہا ہے ہم نے اپنے کو اسی کام کے لئے وقف کر رکھا ہے۔ لیکن ہمیں کسی طریقے اور ادارے کا قلمی اور زبانی تعاون حاصل نہیں ہے، دوسرے دوسرے طریقے کے اللہ کے جو بندے ہماری اعانت کر دیتے ہیں یا ہمارا لہجہ پختہ کرتے ہیں وہی ہمارا وسیلہ کار ہیں۔

یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل و کرم ہے کہ اس ناسازگار حالت میں بھی آٹھ کتابوں کا ایک سیٹ تیار ہو گیا ہے، اگر علماء و کار اور مذہبی رہنما اور صحافی مسلمانوں کو ہمارا لہجہ پختہ کرنے کی طرف توجہ دلائیں تو موجودہ لہجہ پختہ پرائس فز بھی ہو سکتا ہے۔



الموجودہ امام المدین لنگری

پتھروں کے شہر میں

اک چمن ایسا بنا میں پتھروں کے شہر میں اپنی فکری دکھائیں پتھروں کے شہر میں حال دل میں کونسا میں پتھروں کے شہر میں خبر مقدم کیا وہاں ہوگا ہمارا بھول سے رہنے والے میں کے سب انسان ہوں پتھروں کے شہر میں آدمی پتھر کے ہوں تو وہ بھی منکر جاگ اٹھیں نعل و گوہر کے ترازن جو ہمارے پاس ہیں کوئی سبز ضرور ہوتا یا دیار رنگ و بو پتھروں کی زمین بخشی کے بہت پرچار ہیں آؤ پتھر کو تاشیں۔ اس سے ڈنگ رنگ کے ہم نے کتنے گیت لکھے ہیں محبت کے مگر

اک صدائے دلچسپ تو ہو ہی جائے گی بلند نعرہ بیا ہو، لگائیں پتھروں کے شہر میں

کامل چالیسی

شاعرے خطاب

دوستو اب گل و بلبل کا ترانہ چھوڑو زلف رخ سے سحر و شام بنانا چھوڑو شاعر و آج کی منزل ہے تمہاری کچھ اور بے اُبلتی ہے جو شیشے سے اُبل جانے دو شخص پہ جلتا ہے برادر تو جل جانے دو

شاعر و
حسین یوسف کو نازاں سربازاں بارہا کہہ چکے جس بات کو اس کو نہ اور گم گشتی انکار میں شہرت کے لئے شاعری رہ گئی اب کسب معیشت کے لئے

شاعر و
حیف! ترمین کے قصور خیالی کے غلام کیوں تصور کی طرف کرتے ہوا حق اقدام شاعر و

شاعر و
لوگ مڑگان کو بتاتے ہو کبھی تیرے یہ بت بے جس کو کبھی کہتے ہو دل گیر ہے یہ شاعر و

شاعر و
تیر تو کھا چکے اب تیر چلانا سیکھو محفل حسن سے میدان میں آنا سیکھو شاعر و

شاعر و
شعرا ایسے ہوں جو پیری کو جوانی دیدیں شہر کے لئے دنیا کو کہا تری دیدیں شاعر و

”تعمیر حیات“ میں اشتہار دے کر

اپنی تجارت کو فروغ دیجئے

دماغی کام کرنے والوں
مثلاً طلباء، استاد
دیکھو وغیرہ کے لئے
بہترین تحفہ

دماغین

دواخانہ طبیہ کالج سے مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

نارجیلستان میں نخلستان بطحا کا سماں
دیکھنا ہے گر ان آنکھوں سے تو مالابار چل

محمد خالد صدیقی ندوی غازی پوری، استاد جامعہ اسلامیہ بھنگل

دوسری قسط

مولانا محمد نازق صاحب ندوی لکھنؤ

کہہ دیا، حدیث شریف میں آتا ہے ان کی الجسد مضخا اذا صلحت صلح الجسد كله واذا فسدت فسد الجسد كله الا وحی القلب۔ (بیشک جسم میں ایک گوشت کا ٹوٹنا ہے اگر وہ درست ہو جائے تو پورا جسم مند ہو جاتا ہے۔ اگر وہ بگڑ جائے تو پورے جسم میں فتور پیدا ہو جاتا ہے۔ کان کھول کر سن لو وہ دل ہے)۔

بھائیو! اس حدیث کی تشریح کی جوں ضرورت نہیں حقیقت یہ ہے آپ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور دل ہی اس فساد کی ترمیزی کی جاتی ہے، میں یہ بات آپ سے بار بار کہ چکا ہوں آپ اپنی شب و روز کی مصروفیات پر غور کیجئے۔ ماسٹر کے کیڑا تری ہوئی حالت کو دیکھئے اور ہر جائزہ لیجئے کہ خداداد کمال سے اور کس طرح سے آ رہا ہے۔ میں تو یہ کہتا ہوں اور یہ بات میری نہیں ہے۔ حضرت مولانا علی میاں دامت بونور نے اپنی دور بین نظروں سے حالات کا جائزہ لے کر عرب و عجم میں یہ بات کہی ہے۔ لوگو! فساد آ رہا ہے اور بڑی تیزی سے آ رہا ہے۔ بیٹوں اور سکندروں کے حساب سے آ رہا ہے۔ ریڈیو، ٹیلی ویژن اور ایٹم کے ذریعہ ہر ہر فرد تک پہنچ رہا ہے۔ آپ اپنی حالت کو درست کیجئے، درخشش کی مرقاتی کاغذ ہے۔

”ان الله لا یغیر ما بقوم حتی یشعروا ما بانفسهم۔“ (اللہ عزوجل کسی قوم کی حالت نہیں بدلتے یہاں تک کہ وہ قوم خود اپنی حالت بدل دے)۔

مترم سامعین! ابھی چند دن جو کشیدگی یہاں پیدا ہوئی اس کے کہ اسباب ہیں۔ کوئی چیز بجز سبب کے معرض وجود میں نہیں آتی، یہ دنیا دار اسباب ہے اور سبب ہی ہے کہ ہمارا تعلق دین حق سے کمزور ہے کمزور تر ہونا جارا ہے۔

”شیخ موشرقر فرماتے ہیں۔

عبدالعلیم صاحب تاشکی ایک پر اُسے اور کہا: حضرت سامعین! آپ نے جو باتیں سنی ہیں۔ زندگی کے خدو خال کو درست کرنے کے لئے وہ کافی ہیں۔ لیکن میں اس موقع کو غنیمت سمجھتے ہوئے بھولا ہوا سبق آپ کے سامنے نظر پڑا پیش کرنا چاہتا ہوں۔ جس میں حضرت مولانا علی میاں مظلّم نے آج کے چند سال پہلے ہی بھنگل میں پیش پڑھایا تھا۔ کاش کہ ہم اسے یاد رکھتے اور جرز زندگی بناتے، حضرت مولانا نے آپ ہی کو مخاطب کر کے پیش فرمایا تھا،

اے لوگو! بہت دور کے ساتھ لکھے یہ بات کہی پڑ رہی ہے، میں نے یہ بات کالی کٹی میں کہی، برائیں ہی، میں رنگوں سے لڑا میں گیا تھا، میرے جبے کا لٹے کٹے سے آیا اور آپ سے لوگوں سے ملا تو لوگوں نے ہر کہا، یا تھا، میں نے لوگوں سے ان لوگوں سے کہا جو لوگ لکھتے تھے، دعوتیں کرتے تھے۔ استقبال کرتے تھے، ہم سے بڑھے محبت کرتے تھے، میں نے دیکھا کہ ان سے روگے تھے، اسے روگے کی نشاندہی کرتے تھے، میں نے کہا ”اگر تم نے دعوت کا کام نہ کیا، بغیر سلسلے اور مقامی سلسلے کو اسلام کی دعوت نہ پہنچائے، راہ خدا میں نہ نکلے، اگر تم نے اپنے مال میں سے خدا کا حصہ نہ دیا، ملت کے مسائل، ملت کے مفاد کے لئے پیسہ نہ دیا اور صرف تجارت اور دولت کے لئے لگے رہے تو یاد رکھو تمہارے دکاؤں سے پھیلے پھیلے گئے

تمہارے کارخانے ضبط کر لئے جائیں گے اور تمہارا تھوڑا تھوڑا گزارہ لگا دیا جائیگا اگر دین کے دعوت کے تقاضے پورے نہیں کیے تو تم پر عذاب مسلط ہوگا، آپسے یقینے ماننے میں تم کھا کر کہا ہو جسے بالکل بھول گیا تھا، جو کچھ وہاں کہہ کر آیا تھا، اب آیا وہ زمانہ کہ تمہاری اشتراکی حکومت قائم ہوئی، وہاں سے خط آتے تھے، ان سے خطوط میں لکھا ہوتا تھا مولانا آپ نے جو باتیں ارشاد فرمائی تھیں، ان کو سن کر بار بار پڑھ کر ہر ایک مسلمان روتے ہیں۔

میرے دوستو! میں بے شک کہتا ہوں کہ، آپ کو اللہ حفاظت میں رکھے، آپ کے مال کی حفاظت فرمائے، آپ کو امن و امان میں رکھے لیکن یہ طریقہ ٹھیک نہیں ہے۔ یہ طریقہ بڑا ہی خطرناک ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ فرماتے ہیں، ”یا ایہ الذین آمنوا اسیبوا اللہ و اللہ رسول اذا دعاکم علیٰ شیء کفر و اعلموا ان اللہ یحول بین المرء و قبلہ و انه الیہ تحشرون، و اتقوا افتنة لا یغوی الذین ظلموا منکم خاصۃ و اعلموا ان اللہ شدید العقاب۔“ (اے ایمان والو! قبول کرو اللہ کی دعوت کو اور اس کی بشارت کو جب وہ بلائے اس چیز کے لئے جو تم کو زندہ کر دے، یاد رکھو اللہ تعالیٰ انسان اور اس کے دل کے درمیان مائل ہو جاتا ہے۔ اور یاد رکھو اس کی طرف تمہیں اکٹھا کیا جائے گا۔ اور جو تم ایسے فنڈ سے جو تم میں ظالموں ہی کو لاحق نہ ہوگا اور یہ بھی یاد رکھو کہ اللہ بہت سخت سزا دینے والا

۴

لیکن ہماری حالت کیا ہے۔ مہاشا ہوں تو اب طاعت و زہد پر طبیعت ادھر نہیں آتی حضرت مولانا علی میاں کی بات مسمونے سے بہت ہی موثر انداز میں پیش کیا۔ اس تقریر کے بعد شیخ مصری کی رقت انگیز و موثر دعا پڑھ کر ختم ہوا۔ جلسے کے اختتام پر بھنگل کے تاشکی محمد غنی صاحب کے یہاں چائے پی گئی۔

شیرانی میں جلسہ

جموں کے دن جامعہ اسلامیہ کی مجلس شوریٰ کی میٹنگ تھی اس میں شیخ بھی مدعو تھے، ناشتہ سے فارغ ہو کر شیخ نے مولانا فاروق صاحب ندوی اور مولوی قاضی محمد شہر صاحب قاضی مجلس شوریٰ میں شرکت کی غرض سے تشریف لے گئے۔

شام کا کھانا شیرانی میں بادشاہ صاحب شیرانی اسٹورس کے یہاں تھا۔ عشاء تقریر پر درگاہ میں قاضی شیرانی ایک چھوٹی سی ہستی بھنگل سے تقریباً تین میل کے فاصلہ پر مغربی سمت ساحل پر واقع ہے بادشاہ صاحب تحفہ لہجہ لطیف طبیعت کے آدمی ہیں آپ کو حضرت مولانا علی میاں مظلّم سے بڑی اٹاؤ و تعلق ہے۔ شرف مباحثت بھی حاصل ہے۔ حضرت سے محبت و نسبت کا یہ عالم ہے کہ مولانا علی جانے والی منزل کا نام بھی حضرت مولانا ہی کا نام پر طوحت سے منظور کرایا ہے۔ چنانچہ جب آپ نکلے تو مولانا علی صاحب نے مولانا سے بائیں طرف شیرانی کو سڑک کے دوہ لورڈ دکھائی دے گا جس پر کسٹنار اور اور انگلش میں مولانا علی میاں ندوی روڈ درج ہے، اپنے گھر کا نام بھی انہوں نے علی میاں منزل رکھا ہے

شیرانی میں تقریر

شیرانی کے باشندے سارے ہی سنی تھے ہیں۔ اس لئے عشاء کی نماز تھوڑی تاخیر سے ہوئی۔ کھانے سے فارغ ہو کر ہم نماز کو گناہ کے بعد شیخ کی ”شاب نشانی عبادۃ اللہ“ کے موضوع پر ایک جامع اور بیجا تقریر پڑھا، ترجمہ اہم اہم لکھنے لگا۔ آپ نے فرمایا کہ ہم اس وقت تک خدا کی رضا حاصل نہیں کر سکتے جب تک ہماری پوری زندگی خدا کی رضیات کے تابع نہ ہو۔ ہمارا اقصائی مقصد سونا کھانا بیانا، فرضی اگر ہدی ضرورت اور اس کی تکمیل خدا کے سننا کی زمانہ برکت تو پھر خدا ہمارا ہر جگہ محافظ ہے۔ وہ شکل (تقریر)